

@河南高考生

明天开始第三次网上志愿填报

本报讯(记者 张竟爽)2025年河南普通高招第三次网上志愿填报工作即将展开。7月5日8:00~7日18:00,考生可填报普通高职(专科)提前批、普通高职(专科)批、艺术高职(专科)批、体育高职(专科)批志愿。

普通高职(专科)批,包括除普通高职(专科)提前批以外的高职(专科)专业,实行平行志愿,设置48个院校专业组志愿。院校专业组志愿,1个院校专业组为

1个志愿填报单位,内设6个专业志愿及是否同意专业调剂选项。考生填报志愿时,可根据自己的选择性考试科目,对照专业组选科科目要求,选择某个院校的某个专业组,然后在专业组包含的若干个专业内选择1~6个作为专业志愿,并确定是否同意在该专业组内进行专业调剂。3个步骤完成后,形成自己的1个院校专业组志愿。考生可在相应批次的志愿设置数量范围内,填报多个院校专

业组志愿。

普通高职(专科)提前批以及艺术和体育高职(专科)批,分别设置64个“专业+院校”志愿,各类均为平行志愿。其中,普通高职(专科)提前批,包括定向培养军士类、师范类、医学类、航海类,各类不能兼报,考生只能选择其中一类。艺术高职(专科)批,包括使用艺术类省级统考成绩作为专业考试成绩的高职(专科)专业。体育高职(专科)批,包括

使用体育类省级统考成绩作为专业考试成绩的高职(专科)专业。

“专业+院校”志愿,“1个专业+1个院校”为1个志愿填报单位,不设是否同意专业调剂选项。考生填报志愿时,可根据自己的选择性考试科目对照专业选科科目要求,选择某个专业及招收该专业的某个院校,形成自己的1个“专业+院校”志愿,考生可在相应批次的志愿设置数量范围内,填报多个“专业+院校”志愿。

今年河南431所中职学校具备学历教育招生资质

本报讯(记者 张竟爽)2025年河南省具备学历教育招生资质的中等职业学校名单日前公布,未列入招生资质名单的学校不得开展中等职业教育学历教育招生,学校不得在备案专业之外违规另设专业招揽学生。

河南省2025年具有中等职业教育招生资质的学校名单同时在省教育厅

官方网站、省职业教育与成人教育网、河南省中等职业教育统一招生平台公布,河南林业职业学院中专部等431所中职学校可开展学历教育招生工作。省教育厅要求,各地要严格落实中等职业学校招生工作管理规定,加强对辖区学校招生工作的指导,规范其招生行为。各中等职业学校不得以联合招生、合作办学的形式

进行招生,不得委托个人和中介机构进行有偿招生服务代理,严禁合作企业以分校名义进行违规招生。未列入招生资质名单的学校不得开展中等职业教育学历教育招生,学校不得在备案专业之外违规另设专业招揽学生。违规招收的学生不得注册学籍,不承认学历,不享受国家资助和免学费等政策。省教育厅将建立

中职招生、学籍管理等违规行为警示台账,针对连续3次计入违规台账的学校,将依据相关规定,采取暂停招生、注销学籍等方式处理。



暑运开启清凉出行 景区直通车受青睐

本报讯(记者 张倩 实习生 于记兆)3日,记者从豫州行了解到,随着全国暑运正式启动,河南各地客运站迎来暑期出行高峰。为满足游客多样化出行需求,豫州行平台旗下多条景区直通车持续升温,并新开通郑州至栾川城际快线(9座豪华商务车),可直达老君山、鸡冠洞等热门避暑景区,同时优化少林寺等经典旅游线路,为游客提供更加舒适的清凉出行体验。

暑运期间,学生流、家庭流及避暑客流叠加,河南道路客运市场迎来出行高峰。豫州行平台数据显示,景区直通车上座率较平日增长约50%,其中云台山、老君山、少林寺等线路尤为火爆。

“今年暑运,我们优化了多条热门景区线路,并推出高端商务车型,满足游客对舒适出行的需求。”据豫州行相关负责人介绍,目前,该平台已开通郑州至老君山、鸡冠洞、云台山、宝泉、尧山、嵩山少林寺等20余条景区直通车,实现“一站直达”,减少游客中转困扰。同时,为提升游客体验,豫州行近期新开通郑州至栾川城际快线,采用9座商务车,提供更私密、舒适的乘车环境。该线路约300公里,经郑少洛高速、洛栾高速直达栾川,覆盖老君山、鸡冠洞、重渡沟等核心景区。

“相比传统大巴,商务车空间更宽敞,适合家庭老人孩子出游或小团体出行,还能直接送到景区门口,省去了换乘的麻烦。”刚刚体验该线路的游客王先生表示。

除栾川线路之外,豫州行还优化了郑州至少林寺专线,大巴车、9座商务车,两种车型供游客选择,更灵活的班次安排,方便省内以及省外游客暑期研学、武术文化体验。

暑运期间,豫州行平台将持续优化景区直通车服务,眼下正值暑期出游高峰,有需求的旅客可通过豫州行微信小程序,提前查询相应班次信息。

“动静”分区 禁噪宁心 公园广场划定静音区

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 马继龙)为营造更加文明、安全、舒适的游园环境,近日,郑州市公园广场事务中心聚焦市民关切,加强各公园噪声污染、车辆及宠物入园管理,引导市民文明游园,守护城市绿色公共空间。

7月2日,记者在市公园广场事务中心碧沙岗公园北门外看到,一个温馨提示牌张贴在醒目位置,上面绘制的公园地图标明了静音区、限音区,游园须知提醒市民控制音量,东柏林、棕榈园两处静音区环境清幽静谧,游客在游玩时文明有序;在西流湖公园南区,入园后也看到一块醒目的温馨提示牌,上面对公园东、南、西、北各一处静音区予以标红,提示游客控制音量。“这样区分后游园环境更好了,还能减少噪声对附近居民的影响。”游客吴先生说。

据介绍,结合群众意见和建议,市公园广场事务中心制定了包括游园须知、音量控制等内容的统一温馨提示牌,所属市民公园、碧沙岗公园、紫荆山公园、西流湖公园等7个公园根据园区实际情况划定了21处静音区,并在温馨提示牌上进行标注。在任何时段,静音区均不得开展大音量健身或文化活动;其他区域则按照公园标识或提示,确保活动时噪声值不超过60分贝。同时,公园管理人员加强园区巡查频次,对违反噪声管理规定的团体和个人,及时进行政策说明和劝导纠正。

近期,各公园广场还将重点对游人骑电动车、自行车入园等不安全行为及时制止劝导,切实保障游园秩序和游客安全。除老年人、残疾人、儿童等使用的轮椅、助力车、儿童车等专用非机动车和消防、应急、养护等工作车辆外,公园、广场全天禁止机动车、电动自行车、自行车以及电动独轮车、电动滑板车等具有动力装置的滑行工具入园。同时,在学雷锋志愿服务站提供驱蚊水、花露水、风油精、藿香正气水、云南白药等应急药品,增设热水器、便民雨伞,尝试“犬只临时寄存”服务,营造更加人性化的游园环境。



昨日,中原区慈善总会联合中原区民政局开展了“夏日送清凉 情系一线环卫工人”活动,为辖区550名环卫工人送去慰问金5.5万元、西瓜1.9万斤,带去了社会各界对他们的关爱。本报记者 陶然 摄

市教育局发布假期提醒 暑期任何形式的学科类培训均属违法违规行为

本报讯(记者 王红 张勤)全市中小学生在暑假7月正式启幕。昨日,郑州市教育局发布假期提醒:暑假期间任何形式的学科类培训均属于违法违规行为,市民发现学科类校外培训可及时举报,帮助孩子切实“减负”。

根据国家“双减”要求,任何机构、组织或个人不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训,暑假期间任何形式的学科类培训均属于违法违规行为。但是,为孩子营造健康成长环境需要全社会共同参与,我市区县(市)教育部门开通了16部学科类校外培训监督举报电话及16个电子邮箱,市民如果发现学科类校外培训行为,请及时拨打所在区县(市)的监管举报电话或通过微信小程序——“违规校外培训”“随手拍”实时反馈至教育部门,帮助孩子们切实“减负”。教育部门收到举报线索将第一时间依法依规及时处置。

按照国家相关政策,合法合规的非学科类校外培训机构可以在节假日期间组织非学科类的培训活动。如果孩子确实有参与非学科类培训的需求,建议家长们认真核验机构资质,选择“证照齐全”的合法合规培训机构,同时,一次性缴费不超过3个月或60课时,且不超过5000元,缴费后及时索取发票,避免权益受损。

此外,暑期提醒家长和学生们要警惕违规的竞赛活动。年初,省教育厅、郑州市教育局官方相继对外公布了2025年度的社会竞赛“白名单”,未经批准的其他社会竞赛活动均属于违规竞赛。同时,政策明确规定,竞赛活动应坚持公益性,任何单位、组织及个人不得向学生、学校收取成本费、工本费、活动费、报名费、食宿费、参赛材料费、器材费和其他各种名目的费用,做到“零收费”;不得指定参与竞赛活动时的交通、酒店、餐饮等配套服务;不得通过面向参赛学生组织与竞赛关联的培训、游学、冬令营、夏令营等方式,变相收取费用;不得推销或变相推销资料、书籍、辅助工具、器材、材料等商品;不得面向参赛的学生、家长或老师开展培训;不得借竞赛之名开展等级考试违规收取费用。

2025年河南“国培”“省培”计划启动

本报讯(记者 张竟爽)记者昨日从省教育厅获悉,2025年,河南继续实施“国培计划”“省培计划”,以高质量支持每一名教师全职业生涯专业发展为目标,建立健全“国培计划”“省培计划”引领支持下的五级联动教师培训机制,建好建强区域教师发展支持服务体系,建设高素质专业化教师队伍。

据了解,今年河南省“国培计划”项目由北京师范大学、河南师范大学等202个单位承办,设置县域高中教师新高考适应能力提升培训、河南省国家教师发展支持服务体系、建设高素质专业化教师队伍。

省教育厅要求,各承办单位要围绕教师培训学科建设、课程体系建设、精准培训模式建设、参训教师选用评价机制建设、教

师培训文化建设、教师培训数字化转型等方面,设立专门课题;要创新培训模式,在课程设计中增加人工智能和大数据等前沿领域的培训内容,提升教师数字化素养,推动教师主动适应信息化、人工智能等新技术变革,成为教育数字化转型的主力军;要充分发挥各自的学科优势、人才优势和资源优势,根据不同项目的特点,指定专门的专家团队进行全过程培育凝练,切实打造一批具有河南特色、体现学术性、学理性、本土化、品牌化、可推广的标志性成果。

教育改革的成效,最终要在乡村课堂中检验。当前,师范教育与乡村振兴的融合仍面临诸多挑战。比如,课程体系和教材内容的改革缺乏针对性和实效性,学生投身乡村教育的激励机制还不够完善等。教育专家建议,应建立“高校—地方政府—乡村学校”协同机制,通过政策倾斜、资金支持和定向培养,为乡村教育注入持续动力。

为乡村教育振兴培育高质量教师

本报讯(记者 王红 通讯员 杜海霞)乡村振兴,教育先行。在全面推进乡村振兴战略的时代背景下,师范教育如何培养适配乡村教育需求的师资力量?当数学师范专业课程体系紧密贴合乡村振兴需求时,可以增强学生对乡村教育事业的认同感和使命感;与乡村实际生产、农业生产等紧密结合的数学教材,能够更好地理解数学知识在乡村场景中的应用。

此次研究覆盖河南省内本科师范院校,收集了院校数学



反诈是门必修课 筑牢防线守好责

金水区全民反诈集中宣传月启动

本报讯(记者 张玉东 实习生 刘李佳 文/图)昨日下午,郑州市金水区2025年“反诈是门必修课,筑牢防线守好责”集中宣传月活动正在弘正广场开幕(如图)。

本次活动由金水区人民政府、郑州市公安局金水分局联合主办,河南省公安厅反诈中心、郑州市公安局反诈支队全程指导,以“文艺+宣防”的创新形式,普及全民反诈知识。

活动中,金水区“金小二”反诈宣传团以沉浸式演出为市民带来反诈视听盛宴。开场舞《八角鼓响幸福来》以传统曲艺形式融入反诈元素,鼓点铿锵间传递防骗警示;反诈故事剧《春风化雨》通过真实案例改编,还原诈骗分子“话术陷阱”……

“电信诈骗中‘两卡’指的是什么?”“遭遇诈骗第一时间该怎么办?”活动现场设置的反诈知识有奖答题区人头攒动,市民通过参与射壶、转盘等趣味游戏,掌握防骗要点。与此同时,反诈志愿者则向过往群众发放印有“反诈必修课”主题的宣传手册,手册内不仅收录高发电信诈骗类型,更附上“96110”预警专线等实用信息,让反诈知识真正融入日常生活。



“96110来电一定要接!12381短信一定要看!民警上门劝阻一定要听劝!”反诈民警现场开设“流动课堂”,围绕非法出租出借“两卡”、为诈骗团伙提供转账洗钱服务等涉诈关联犯罪,结合典型案例,以“以案释法+情景模拟”的方式,揭露“跑分洗钱”“虚拟币征修”等新型犯罪套路。

此次活动以“文艺赋能+精准宣防”的创新模式,让反诈知识从“文件文字”变为“生活场景”,推动防骗知识精准渗透,构筑全民反诈屏障。同时,金水公安也将持续以“零容忍”的态度打击治理电信网络诈骗违法犯罪,不断加强反诈宣传教育防范,形成齐抓共管、群防群治的整体合力,持续掀起全民反诈、全社会反诈的新热潮。

健康郑州进行时

省疾控中心发布健康风险提示

本月需重点防范四类疾病

本报讯(记者 王红)7月盛夏来临,高温和降雨频繁出现,潮湿炎热的天气为蚊虫、苍蝇等病媒生物提供了滋生条件,病原微生物繁殖活跃。依据我省重点传染病及突发公共卫生事件的近期流行趋势和长期发展态势,昨日,河南省疾控中心发布7月健康风险提示:居民本月需重点关注新型冠状病毒感染、布鲁氏菌病、虫媒传染病、食物中毒等四类疾病。

监测显示,近期我省新冠病例数持续下降,目前已处于较低水平。不过,随着暑期到来,人员流动愈加频繁,旅游、聚会等活动增多,病毒传播风险加大,疫情可能出现小幅上升或处于波动状态。公众要坚持做好个人防护,减少聚集风险,关注健康状况。其中要重点加强高风险人群保护。对基础性病患者、老年人等高风险人群采取针对性措施使病例能够被及时发现并得到有效治疗。

布鲁氏菌病是由布鲁菌引起的动物共患传染病,临床上主要表现为病情轻重不一的发热、多汗、乏力、关节疼痛等。羊在国内为主要传染源,其次为牛和猪。人群对布鲁氏菌普遍易感。我省布病疫情一般从4月份开始快速上升,5~7月达到峰值,8月后逐渐下降。防范布病传播除了要加强从业人员防护之外,普通居民关键在于注意食品安全,各种奶及其制品必须经过消毒处理后才能食用,忌吃未煮熟的家畜肉,切肉的刀具应及时洗净,做好消毒工作。

虫媒传染病是指以蚊、蚤、蝇等节肢动物为主要传播媒介,通过叮咬吸血等方式使病原体通过血液进入人体组织引起的有传染性的疾病,常见的有登革热、发热伴血小板减少综合征、疟疾等。夏季高温潮湿天气为媒介生物的生存提供了有利条件,是虫媒传染病的高发季节。假期出入境人员数量增多,外出旅行时要做好个人防护,确保个人健康安全并防止境外输入病例引发本土疫情。

食物中毒是指食用被有毒有害物质污染或含有毒素的食物而引起的急性中毒性疾病,通常进食后短时间内急性发病,出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等胃肠道症状。暑假期间聚餐和在外就餐机会增加,加上夏季气温高、湿度大,适宜各种致病微生物快速繁殖,导致食物腐败变质,微生物性食物中毒的风险也相应增加。日常生活中要注意食品加工环境清洁,保持良好的个人卫生习惯和饮食习惯。另外,各种野生植物和蘑菇进入采收期,需要谨防误食有毒蘑菇的中毒事件。



绿化带垃圾积存 南四环这段路该打扫了

本报讯(记者 汪永森 实习生 刘硕坤)“南四环嵩山路到大学的绿化带里垃圾成堆,难道没人打扫吗?”近日,市民任先生向郑州日报“市民热线”反映,南四环部分绿化带内垃圾积存,希望相关部门尽快清扫,给市民一个干净的出行和休闲环境。

南四环设12对上下匝道,是郑州市南部东西向重要通道。7月2日上午,记者来到南四环与嵩山路交叉口,此时立交桥下区域虽有保洁人员进行清扫,但机动车道中间的绿化带内依然可见垃圾积存,而南四环两侧生态廊道的绿化带内同样可见白色塑料袋、各类塑料包装袋及果皮等。

随后,记者东行至大学路与南四环路口,约1500米的绿化带内垃圾随处可见。任先生认为,垃圾在绿化带内长期积存,对市容环境及植被生长均造成了影响,而高温暴晒也使得垃圾腐烂散发恶臭,给大家的出行和散步休闲都带来了不好的体验,同时蚊虫及老鼠繁殖,还可能增加疾病传播风险。

“垃圾种类繁多,给保洁带来了麻烦,随手扔出的垃圾,增加了环卫工人的工作难度。”任先生表示,南四环建成通车多年,沿路绿化及保洁工作应当被重视起来,希望相关部门加大管理力度,让桥下区域尽快“靓”起来。当日上午,记者致电12319城管服务热线,工作人员表示将联系相关部门了解该路段归属及管理情况。